

第八届广西优秀期刊

中国学术期刊综合数据库统计源期刊

中国核心期刊（遴选）数据库收录期刊

中国人民大学“复印报刊资料”重要转载来源期刊

基础教育研究

J I C H U

J I A O Y U

Y A N J I U

疫情期间线上教育新模式实践反思

改革开放以来广西学前教育发展的回顾与展望

芬兰教师教育的目标设定及其启示

初中语文预习作业的有效设计与实践

生态学视角下幼儿园区域活动探究



2020.15
(总第541期)

2020年8月 第15期

(总第541期) JICHU JIAOYU YANJIU

目 录

◎ 前沿视角

- 疫情期间线上教育新模式实践反思 肖 力 (3)
人工智能时代呼唤学校教育变革 杨旭浩 (6)

◎ 决策参考

- 改革开放以来广西学前教育发展的回顾与展望 李钰燕 宋玲玲 (9)
提升中学生对沂蒙红色文化认同感路径探析 尚小豪 (13)
从“小写书法”迈向“大写人生” 谢雯燕 (15)

◎ 教师发展

- 疫情危机下幼儿园教师网络教研的调查与思考 戴 炜 (17)
幼儿园教师“双基”培训满意度分析及反思 占 侃 (20)
芬兰教师教育的目标设定及其启示 王媛媛 (23)

◎ 教改研究

- 实施“四化”策略 实现深度教学 李圣德 (26)
大数据背景下基础教育课程评价的ICOP模式 刘仁植 (30)
广府文化资源运用于语文教学的意义与路径 李丽华 (33)
基础教育阶段民歌教学内容的界定 郑筱筱 (35)
基于学生需求的语文直播课堂研究 祝银桂 (37)
小学语文网络学习空间建设研究 张晓红 (39)
“以学论教”:初中课堂教学问题诊断与改进策略的标尺 吕金波 (41)
智慧课堂背景下高中数学精准教学的探索 杨 博 (44)
小学数学前置性作业设计的有效策略 王永春 (46)

从“小写书法”迈向“大写人生”

谢雯燕

【摘要】书法文化是中华文化中十分有特色的一种文化，引导学生传承中华优秀传统文化是学校教育的重要任务之一。文章从凝聚共识、守住底线、锤炼队伍、加强融通、联结家校五个方面介绍如何在学校教育中发扬书法文化，促进学生的成长。

【关键词】书法文化 学校教育 学生成长

【中图分类号】G40

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3275(2020)15-15-02

书法文化是中华优秀传统文化之一，是中国乃至世界上艺术领域的奇葩。江苏省常州市武进区牛塘中心小学把引导学生传承和发扬书法文化作为学校教育的重要任务之一，从学生的视角关注书法，激发学生的学习兴趣，扎实开展特色书法教育，以博大精深的书法文化熏陶人、培养人，在实践过程中培养学生合作、探究、创新的意识和能力，使学生的艺术潜能得到发展，向着“书道修身，墨法育人”的目标前进，通过“工工整整写字”来引领学生“堂堂正正做人”。

一、凝聚共识：让每一个学生写好字，做好人

《中小学书法教育指导纲要》指出：“中小学书法教育以语文课程中识字和写字教学为基本内容，以提高汉字书写能力为基本目标，以书写实践为基本途径，适度融入书法审美和书法文化教育。”

牛塘中心小学把书法教育作为核心素养提升的载体，把书法教育和道德品质教育、实践创新能力提升、健康审美教育等结合起来，在提高学生汉字书写能力的同时，培养学生坚定的性格，提升学生的审美情趣，使学生积淀文化底蕴，陶冶美好情操，促进学生的全面发展。

二、守住底线：构建一套书法教育管理体系

学校成立了书法教育工作小组，进行了近期和远

期规划，根据规划为各个年级制定了书法教育目标。低年级以笔画和坐姿为主，学习书法常识，了解一些名家学书法的故事及学校获奖的学生作品；中高年级在此基础上加以提升，同时学习书法和做人道理，学会欣赏名家作品。该校构建了书法教育评价体系，重视书法教育的改进和激励功能，倡导书法教育过程中综合素质和全面发展的评价，强调评价多元、多向的价值。

三、锤炼队伍：做好书法教师培训工作

(一) 分层培养建队伍

实施“1·3·5·8青年教师书法培训计划”，落实“分层推进、分类要求、梯队发展、整体提升”的措施，根据书法教师的需求、实际教学能力、工作年限将书法教师分类，采取相应的分层培训策略，开展名师模仿、技能培训、理论培训、专题研究等活动。

(二) 多元培训升技能

采取“请进来，走出去”的培训策略，每学期开展青年教师书法技能培训，由专家系统讲授书法基本理论与技能；三笔字培训、书法俱乐部活动每周开展一次；定期邀请校外书法专家指导；挑选有潜力、肯努力的教师参加市级以上书法教师专项培训，回校后发挥好“传帮带”作用。

(三) 系统考核定标准

每学期期末组织青年教师进行书法考核并展览；

谢雯燕 / 江苏常州市武进区牛塘中心小学，中小学高级教师，从事小学语文教学（常州 213100）

建立书法培训微信群，上传作品，互相学习；开展基本功等比赛，设置书法考核。

四、加强融通：构建书法课程体系

(一) 书法与历史

了解字体演变史：通过讲授、研究性学习等方式引导学生了解字体的大致演变过程，搜集篆、隶、楷、草、行五种字体的范本，让学生进行辨认和欣赏，初步感受不同字体的美，激发学生对书法的热爱之情。

认识书法家：了解中国历史上著名的书法家及他们的故事、作品，了解文化精神，例如颜真卿书法的悲壮之气、苏东坡书法的豪放之气等，进一步了解中国传统文化的魅力，激发学生学习书法的兴趣。

探究毛笔发展史：从毛笔的起源、材质、分类到毛笔的不同功用、对毛笔的修饰等各个方面了解毛笔发展史，进一步了解书法演变史。

(二) 书法与鉴赏

书法鉴赏是书法教学的重要组成部分，是提高学生审美能力的重要途径。

选好题材内容是前提。选择与学生的认知能力和年龄特点相贴近、能激发学生内在兴趣的作品，力求少而精，可以组织学生一起挑选感兴趣的内容，也可以展示学生的优秀作品，以激发学生的兴趣。

注重学生体验是关键。书法鉴赏是主客体的统一，有了学生主体的直接参与，才能培养学生的审美情趣。因此课前要给学生充分的时间预习，让学生有备而“赏”，缩短学生与鉴赏内容的距离，也可以采用小组合作的方式进行欣赏评议，并交流鉴赏成果。

灵活运用媒体是手段。以色彩艳丽的动态画面，生动逼真的音响效果，灵活便捷的交互手段，激发学生学书法的兴趣；把音、像、图、文呈现出来，效果更直观、明显，可加大课堂信息容量；还可登陆“书法欣赏网站”等平台，拓展鉴赏渠道。

(三) 书法与课堂

各年级每周安排一节书法课，每学期开展一次书法研讨课，做到输入与输出相结合，课内与课外相结合，线上与线下相结合，预设与生成相结合。

讲故事，激发兴趣。学生大多喜欢听故事，可以给学生讲古代书法家的故事，这样不仅可以让学生了解和热爱中国书法艺术，而且可以激发学生写好字的愿望。

作比较，寻找差距。一是学生纵向比，开学的第一节写字课，让学生将自己的书法作业留下来，通过一段时间的练习，与开学时的作业比较，学生会发现自己真的在进步，增强学生学习书法的信心；二是学

生横向比，一个月内、一个学期内，在比较中相互促进；三是组与组之间比、班与班之间比，互比互学，取长补短，保持对书法练习的兴趣。

立标兵，互相进步。小学生喜欢模仿，可以找出学生身边的榜样，抓典型、带一片，互相进步；也可以利用墙面，张贴学生的优秀作品；还可以开展全校性的书法竞赛，评选“书法小明星”“小小书法家”。

重指导，提高审美。每一次的作业，教师都要逐字指导、批改，对写得匀称、美观的字用圆圈逐个圈出，对笔划或结构严重失误的字，教师在旁边写上范字，提醒学生改进。细致的指导，恰当的批语，能从正面鼓励学生。

(四) 书法与社团

书法教育不仅要培养学生自觉参与的意识，更要让学生去行动、去实践，使之“以书养德，以书启智，以书审美，以书怡情，以书健体”。因此，学校常年开设师生的粉笔、硬笔、软笔书法社团。教师的书法俱乐部每周一次，学生的“与吾有约”书法社团每周两次。

学校通过讲授、练习、讲座、展览、比赛等方式，培养学生的书法爱好及特长。每年的江苏省书法等级证书考试，都积极鼓励学生参与。近年来，学校师生作品得到了社会各界的高度赞赏。同时，每年暑假，学校派出书法教师送教，为竹园社区的孩子提供义务书法培训。

五、联结家校：合力打造良好的书法学习氛围

学校利用周一升旗仪式、夕会课、写字课，讲书法家故事、人物传记，组织学生赏析作品。学校本着整体设计，突出层次性、系列性、美观性的原则，在楼道和墙面空白处设计和制作展示区，展示的主要内容为书法作品、国学、地方文化等，让墙壁成为课堂的延伸和育人的窗口；在仁德楼设计师生专题书法展览区；智美楼一楼大厅展示师生的书法作品；图书馆外的书法家长廊让人沉浸在墨香之中，让学生不知不觉地感受到祖国传统文化的神韵。学生在嬉戏间接触书法，亲近书法，享受书法。

学校利用家长会、校园网、“和教育”等多种途径努力让书法教育渗透到每个家庭，及时反馈学生练习书法的情况，交流心得和书写技巧等，形成家校合力。

撒一路汗水，唱一路欢歌。从“小写书法”迈向“大写人生”，牛塘中心小学走出了坚定的第一步，期待学生能够逐步做到工工整整写字，堂堂正正做人。

(责任编辑 白杨)